

仅持初中文凭，华罗庚勤恳半生成数学巨匠， 去世前6小时还在演说（中）

华罗庚初中毕业后却未能继续念书，继续创造校园神话。

1925年，华罗庚考入上海中华职业学校，刚入学便面临辍学。

原来，因为华罗庚念书的学杂费，这个原本就不富裕的家庭如同雪上加霜，尽管从伙食中抠搜也没办法再拿出这样一笔学费来。

华瑞栋觉得，华罗庚从小对学习也不上心，就对数学情有独钟，并且还是个远近闻名的算术小神童。

既然他算术又快又准，倒不如回家来代替他打理小商店，也是一门不错的活计。

于是华罗庚因为交不起学费半途辍学了，退学在家帮助父亲料理杂货铺。

守着一小小店铺，看着路边来来往往的人流，华罗庚的生活就如同被画上句号一般的平静如水，没有意外，更没有惊喜发生。

波澜不惊又枯燥乏味的日子过了一个月没有，华罗庚就受不住这份宁静得过分的安逸了。

他想，既然不能去学校读书，那自学也是个办法，总比坐以待毙、等候一眼望得到头的的生活来得好！

他托同学，逛二手书铺，找来几本《解析几何》以及《微积分》，开始自学。

没有老师的带路，这些晦涩难懂的专业语言就如同一根难啃的骨

头，纵使华罗庚有天赋有基础，也花费不少精力去学习。

高中和大学的数学课程，华罗庚统共用了五年时间来学习，其掌握程度不输给大多数正经的科班出身。

并且，华罗庚还在学习空隙，收获了属于自己的爱情！

整日坐在杂货铺里看书，不管是陌生人还是街坊邻居，都要说一句：华罗庚是个怪胎！居然还不认命！

就连父亲华瑞栋都因为华罗庚的太过沉迷而错失生意大动肝火，恨不得一把火烧掉那些《高等数学》，让它们化作灰烬。

可有一个人偏偏就爱华罗庚这样难得的专注和坚持，她就是吴筱元。

1927年，华罗庚刚满17岁，父母就急着张罗给他定下婚事，想来也是因为华瑞栋年事已高，迫不及待想要看儿子成家立业了。

在媒人和父母的挑选之下，他们为华罗庚选择了准媳妇，那就是近乡的同龄女子吴筱元。

吴筱元也不是名门闺秀，能和华罗庚喜结连理无非是门当户对、包办婚姻，幸好的是吴筱元和华罗庚之间还有许多的共同话题。

虽然身为女子的吴筱元对于华罗庚喜爱的那些深奥的数学丝毫不懂，也没多少兴趣，但是吴筱元却是个热爱文

学的女子，喜欢风花雪月的浪漫。

对于华罗庚的追求，吴筱元一百个支持，站在她的角度，丈夫的梦想就是自己的梦想。

结婚以后，华罗庚一如既往的日夜钻研数学，唯一不同的就是有了妻子无微不至的照顾，为了让华罗庚心无旁骛地学习，吴筱元既要担当起打理家务的任务，又要帮衬杂货铺的经营。

虽然每天忙得晕头转向，可是吴筱元甘之如饴，因为华罗庚在每一个细节里都给了她足够的安全感和偏爱。

曾经有人笑话吴筱元和华罗庚的婚姻，简直就是穷穷联合，天生一对。面对这样的羞辱和调侃，华罗庚从来不会因为妻子的出生而嫌弃，而是直接反驳说到：

“没错，我是初中文凭，她是小学文凭，这不就是门当户对吗？”

和吴筱元的婚姻，就如同是阴差阳错间找到了自己灵魂契合的另一半，是华罗庚阔别已久的欢喜。

可是，天上待华罗庚并不公平，它不仅让华罗庚没了校园生活，还让华罗庚失去身体健康。

身患伤寒，落下残疾

从1927年结婚，到一年后生孩子，华罗庚拥有了自己的女儿，取

名“华顺”。

天伦之乐就在眼前，却不想晴天霹雳打在了华罗庚的头上。

1929年，寒冬将至，街道上没了多少人影，比起闲逛扎堆，大家都更乐意待在家中取暖。

就在旁人期冀着新年时，华家却是一片死气沉沉，每个人都大气不敢出。

没有暖气，也没有先进的医疗技术，更没有足够的医药费，华罗庚和他的母亲都在那年冬天患上伤寒，一病不起。

伤寒是个来势汹汹的病情，纵使身强力壮的华罗庚也没能抵抗住，身体每况愈下。

而他的老母亲，早就因为病情奄奄一息，最终没能熬过那个寒冷的冬日，没能再见一次春日的暖阳。

如果没有吴筱元的侍奉左右，昼夜不眠，也许华罗庚也和自己的母亲一起撒手人寰了，还好，吴筱元不是关键时刻哭哭啼啼的弱女子。

往往，一场大病击溃的不止有个人身体，还有整个家庭的稳固。

因为华罗庚治病，短短数日就花光了家里的所有积蓄，再去赊账抓药，药铺老板都婉言拒绝了。吴筱元几乎走投无路了，她向亲戚借钱，向好友借钱，变成了一个厚脸皮、死缠烂打的穷鬼，受尽白眼。

可她在外面处处

碰壁，回家后对那些委屈和无措却只字不提，她不想因为这些烦心事让华罗庚失去求生的意志。家里能够卖的几乎都卖了，用家徒四壁来形容都是轻的，但看着丈夫华罗庚气色愈来愈好，吴筱元觉得一切都是值得的。

病了半年，又在床上整整休养一年，华罗庚才终于恢复了生息，只是这一病过后，伤寒在他身上留下了一辈子无法消去的痕迹，那就是终身残疾。

都说残疾等同于半个废人，这样的“真理”在华罗庚身上却没有得到验证。他的左腿不能正常行走，日常出行都需要依靠手杖，可这并不妨碍华罗庚日后闯向南地北。

伯乐相助，事业有成

他大病初愈，另一边的老师王维克主动联系到他，王维克当时已经升任了金坛中学的校长，现在正是他新官上任需要人才的时刻，而王维克第一时间脑海闪现的人物，便是自己的学生华罗庚。

受王维克邀约，华罗庚在金坛中学担任会计兼职数学教员，他的课堂总是让学生们受益匪浅。

且华罗庚虽然是个半路出家的老师，但是在专业知识传授上面没人敢质疑，他说话幽默风趣，最能懂学生们的思维方法，深受同学们的喜爱。